

近来我省发生多起采摘槟榔触电安全事故，采摘槟榔如何防范触电风险？

# 别用金属杆 远离高压线

■ 本报记者 孙慧

近期我省连续发生多起采摘槟榔发生触电伤亡事故，造成无可挽回的损失，给家庭亲属带来巨大悲痛。

采摘槟榔为何会发生触电伤亡事故？采摘槟榔如何防范触电风险？海南日报记者11月26日采访省安全生产委员会办公室、南方电网海南电网公司相关专家，解析采摘槟榔触电悲剧背后的深层次原因。

## 原因

用金属长杆摘槟榔易触电

近年来，随着槟榔价格持续攀升，我省农村地区种植槟榔的农户越来越多，不少农户不顾电力法律规定，在高压线路廊道内种植槟榔。为了方便采摘槟榔果，很多农户喜欢购买可伸缩式的金属长杆来采摘槟榔果，这样的长杆确实方便轻巧，节省力气。但是这种金属长杆大多没有绝缘层保护，农户使用这种金属长杆在高压电线附近采摘作业，一旦触碰到高压电线，极其容易有触电

风险。

据专家介绍，根据《10kV及以下架空配电线路设计技术规程》相关规定，10千伏导线与地面或水面的最小距离（非居民区）不得低于5.5米。近期发生的采摘槟榔触电事故中，农户使用的大多是可伸缩型的金属或碳纤维材料长杆，这采摘长杆长度可达十多米。也就是说，如果在高压电线旁使用这种可伸缩的长杆，人的身高加上杆长度就远远超过了高压电线的对地距离，容易造成倾斜失衡而触碰高压电线导致伤亡。此外，下雨天还存在引发雷电的危险，造成雷击伤亡。

还有些农户认为，高压电力线路是带有绝缘层的，可以防止触电。实际上，并不是所有高压电力线路都带有绝缘层，目前部分高压电力线路是裸导线。其次，即使是带有绝缘层，在室外长时间日晒雨淋下，或者雷击损伤，一些高压电力线路的绝缘层都有可能存在破损、绝缘程度不足的风险。或者，农户在采摘槟榔的过程中，也有可能存在采摘杆触碰到高压电力线路，不小心划破绝缘层造成触电。

## 提醒

可向当地供电所申请帮助

农户在高压电力线路旁如何确保采摘安全？如果农户在采摘槟榔果中发生了触电事故，该如何及时施救？

专家提醒，在靠近高压电力线路旁的槟榔园采摘槟榔，可向当地供电所申请暂时停电或者采摘指导。群众如果发现电力线路旁有高秆农作物危及线路安全或有触电危险存在，要及时报告当地供电所或拨打95598供电客户服务热线，以便供电部门及时采取措施防控风险。

南方电网海南电网公司相关专家呼吁，任何人都不得在电力线路附近使用金属杆采摘槟榔果，以免在采摘过程中误碰架空线路。如果在采摘槟榔时候有人因此触电，千万不要用手去拉触电当事人，以防止出现连锁触电事故。必要时可使用干燥的木棒、竹竿等绝缘物质将当事人与电源隔离开，同时拨打120急救电话求救医护人员到现场救援。

## 行动

清理电力线路廊道作物

防范槟榔采摘触电事故刻不容缓。据了解，根据我国电力法第五十三条规定，电力线下不得种植可能危及电力设施安全的植物，已经种植的应当修剪或砍伐。近期，我省各市县供电部门正在对高压电力线路廊道开展清理活动，海南电网公司还对10千伏裸导线线路进行绝缘化改造，以及排查线路穿越槟榔林区警示牌缺失隐患，要求各供电局开展涉电公共安全隐患排查，发现隐患及时制定整改措施。

记者也从省安全生产委员会办公室获悉，我省已开展涉电安全宣传，要深入农村、社区、学校、家庭开展涉电安全宣传工作，包括宣讲、图文展示、科普视频传播等线上线下开展用电安全宣传。此外，针对采摘槟榔触电事故频发情况，省安全生产委员会办公室也制定了采摘槟榔防触电宣传方案，与各市县宣传部门、新闻媒体等联手制作公益广告、科普视频，重点宣传槟榔采摘安全隐患、金属刀具采摘槟榔危害、科学采摘槟榔注意事项、安全用电知识及触电急救措施。（本报海口11月26日讯）

## 我省前10月发放创业担保贷款逾亿元，提供就业岗位2000余个 “贷”动创业 带动就业

■ 本报记者 易宗平

“创业担保贷款已到位了，我们合作社正在采购肥料等农用物资，为明年的增产增收做准备。”11月24日，海口红明红水果产销专业合作社理事长王录理兴奋地告诉海南日报记者。

早在2012年4月，王录理就带头创办了合作社，几乎每年都通过小额贷款，使合作社规模越来越大。目前，该合作社吸纳约2000户种植户加入，种植荔枝、香蕉、菠萝等热带特色水果和瓜菜，总面积1万多亩，年营业收入1900万元，带动就业31人。

获评2021年“海口乡村振兴创业致富带头人”称号的王录理说，担保贷款救了急，让合作社资金运转更畅通。海口市创业小额贷款担保中心主动把创业担

保贷款政策送上门，与邮储银行协调简化放款手续，于2021年10月22日给海口红明红水果产销合作社发放小微企业创业担保贷款90万元。

不仅仅是海口红明红水果产销专业合作社在创业担保贷款支持下发展壮大，位于琼海市的海南盛大现代农业开发有限公司也是受益典型之一。

海南盛大现代农业开发有限公司今年申请的小微企业300万元创业贷款，对该公司园区设施设备的完善和新品种的引进，进一步带动周边更多人员就近就业、增收致富起到了积极作用。该公司负责人王俏说，2018年以来，该公司不仅为97名农村劳动力提供稳定就业岗位，还将产业化带动融入“世界热带水果之窗项目”，采取“公司+合作社+村委会”“公司+合作社+农户(贫困户)”等模

式，带动106户建档立卡贫困户入股合作社，共同参与项目建设。这些贫困户都已成为脱贫户，有了稳定收入来源。

怎样让越来越多的创业者成长为有规模、有带动力的经济实体？2020年11月，《海南省创业担保贷款管理办法》印发试行，一批创业者及时得到贷款支持。

毕业于西南大学动物医学专业的刘雪瑾，2020年回海南成立了熙诚宠物医院服务中心。正当她为购买设备资金发愁之际，申请的30万元创业担保贷款2021年4月到位，解了燃眉之急。

毕业于海南软件职业技术学院电子商务专业的戴晓凡，2020年创办了南海嘉木(海南)贸易有限公司，主营工艺品(黄花梨)、珠宝首饰等。2021年7月，该公司获得30万元的创业担保贷款。有了资金支持的戴晓凡利用专业优势，

做起了直播带货，线上线下营销都取得不错的成绩。

创业担保贷款发挥杠杆效应，破解小微企业融资难，促动以创业带动就业。省人力资源开发局(省就业局)汇总数据显示：今年1月至10月，全省发放创业担保贷款517户约1.17亿元，直接带动就业人数2123人。

省人力资源开发局(省就业局)有关负责人表示，今年6月以来，该局组织专班赴万宁、陵水等8个市县调研，并联合人社、财政、经办银行等部门和单位，研究制定地方实施细则、优化经办流程，有力推动创业担保贷款工作。下一步，将进一步组织担保机构及相关部门开展业务交流和政策培训，继续指导、督促市县不断完善担保基金的补充机制。

(本报海口11月26日讯)

## 民族地区经济社会发展看变化 以老物件为媒 留住黎族记忆

■ 本报记者 周月光

“用木头、粘土、毛草搭成的谷仓，我小时候见过。”“木棉做的渔网，爷爷曾经对我说起过，原来长这样。”……

11月19日，乐东黎族自治县大安镇西黎村西黎民族文化展示馆接待了一批来自抱由镇保定村的参观者，都是黎族同胞。馆藏的展品勾起了不少参观者对过去生活的回忆。

海南黎族同胞过去的生活是怎样的？在西黎村民族文化展示馆，或许能找到答案。展示馆收藏的老物件，记载

### 民族地区经济社会发展看变化

乐东一位民间收藏家30多年收藏数千件黎族老物件，政府为其建起展示馆

以老物件为媒 留住黎族记忆



位于乐东大安镇西黎村的西黎民族文化展示馆。

↑ 在西黎民族文化展示馆展出的黎族陶器。  
本组图片均由本报记者 武威 摄

了海南黎族传统文化，见证了黎族村庄的发展变迁。

西黎村民族文化展示馆坐落西黎村中央。西黎村是一个黎族村庄，距离乐东县城7公里。展示馆里，有女性装饰品、生活器具、农耕工具、纺织工具、狩猎武器、多种黎锦以及纹身工具等各种黎族同胞使用过的器物，有数千件之多，涵盖黎族同胞生产生活方方面面。

“黎族没有文字，黎族的历史和文化，体现在代代相传的物件上，一条筒裙，一支鼻箫，一把弓箭……每一件器

物都承载着过往黎族同胞生活的细枝末节。”展示馆的负责人王秀芹说，比如，从黎锦的各式图案上可以了解到黎族的生活方式、道德习俗、信仰和禁忌等。

王秀芹是乐东县抱由镇保定村人，她从18岁开始收集黎族老物件，至今已经坚持30多年。西黎民族文化展示馆里的数千件老物件，全部来自她的个人收藏。2012年她嫁到大安镇西黎村时，嫁妆拉了一车又一车，都是她多年收藏的宝贝。2019年，乐东县政府在西黎村为王秀芹的藏品修建了这个展

示馆，上下两层近400平方米。

如今，当地的黎族百姓已经摆脱贫困，靠发展多种产业过上了增收致富的好日子，很多老物件已经逐渐被淘汰了。“这些老物件体现了古老的黎族文化，有重要的历史价值。收藏这些老物件并展出，对我来说是件很有意义的事。”王秀芹说。

乐东县委宣传部有关负责人说，西黎民族文化展示馆已经成为乐东的一张文化名片，一个教育基地，每天都有不少游客前来参观。

(本报抱由11月26日电)

## 高标准抓好疫情防控

省疾控中心发布疫情防控紧急提醒

# 有上海等地旅居史人员需报备并做核酸检测

本报海口11月26日讯（记者马珂 实习生王菲）11月25日，我国上海市、浙江省杭州市、江苏省徐州市先后通报新增本土新冠肺炎感染者，感染来源尚不明确。当前入琼旅游、过冬的人员较多，人员流动性大，为进一步落实“外防输入、内防反弹”的防控要求，最大限制降低疫情输入我省的风险，11月26日海南省疾控中心发布紧急提醒。

凡11月11日（含）以来有上海市旅居史，11月19日（含）以来有苏州市旅居史，11月21日（含）以来有徐州市旅居史，11月22日（含）以来有杭州市旅居史的来（返）琼人员，或者与已公布的病例或无症状感染者活动轨迹有重合的，或者发现健康码变为“红码”和“黄码”的来（返）琼人员，请第一时间主动向所在社区（村）、工作单位或所住酒店报备，配合做好核酸检测、健康监测等防控措施。

省疾控提醒，减少不必要的出行。密切关注权威部门发布的疫情信息与防控措施，非必要不前往涉疫地区，确需前往的，在出发前及返琼后均应向所在社区（村）和单位报备，途中做好个人防护，返琼后配合做好各项防控措施。

省外旅游、出差返琼后，主动做一次核酸检测，并加强14天的健康监测。一旦出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅（味）觉减退、鼻塞、流涕、肌痛、结膜

炎、腹泻等可疑症状，佩戴口罩及时到附近医院发热门诊就医，就诊途中不建议乘坐公共交通工具。就诊时主动告知医生自己的旅居史。各机关企事业单位要加强本单位员工旅居史的排查，督促其落实每日健康监测、做好核酸检测等措施。

接种新冠疫苗是预防控制新冠肺炎传播的最经济有效、最方便的措施，请符合新冠疫苗接种条件的群众，包括3岁-11岁儿童，积极主动接种疫苗，筑牢人群免疫屏障。已完成新冠疫苗接种6个月以上的群众，可进行新冠疫苗加强免疫。

各旅游景区、会展场所、大型商超、电影院等人员聚集场所要严格落实查验“两码”（健康码和行程码）、测温、戴口罩、一米线、限流错峰防疫要求。各宾馆、酒店、民宿等提供住宿的单位，要严格落实查验“两码”、测温、戴口罩等防疫要求，发现有中高风险地区旅居史的来（返）琼人员，要及时报告，落实相关管控措施。

每个人都是自己健康的第一责任人，请广大市民朋友自觉做好个人健康防护，坚持科学规范佩戴口罩，保持安全社交距离，不扎堆、不聚集；勤洗手、常通风、少聚餐、用公筷。主动配合疫情防控，如果刻意隐瞒行程、拒绝接受核酸检测或不配合防控，依法追究相关责任。

## 29日夜间冷空气将来袭

# 海南岛最低气温10℃~12℃

本报海口11月26日讯（记者习家鸿 通讯员符晓虹 吴春娃 郭冬艳）

海南日报记者11月26日从海南省气象台了解到，预计未来7天（11月27日~12月3日），前期海南岛东部和中部地区有分散小雨。最高气温南部和西部沿海地区26℃~29℃，其余地区23℃~26℃；最低气温内陆中部山区可降至10℃~12℃，东部和南部地区17℃~20℃，沿海地区20℃~23℃。

12月29日夜间~12月1日受较强冷空气影响，全岛晴间多云。

气温明显下降，最高气温五指山以北地区可降至20℃~22℃

五指山以南地区23℃~26℃

最低气温中部山区可降至10℃~12℃

东部和南部地区15℃~18℃

其余地区12℃~15℃

12月2日~3日

受东到东南气流影响，全岛多云为主

气温逐日升高，北部、中部和东部地区可升至23℃~26℃

西部和南部地区26℃~29℃

最低气温内陆地区可升至14℃~17℃

沿海地区17℃~20℃



制图/杨干懿

## 关注2021年海南自由贸易港招才引智活动

# 近2000个职位等你来选

时间：11月28日

地点：海口星海湾豪生大酒店

本报海口11月26日讯（记者易宗平 通讯员蒙思奋）求职者注意，新的就业机会来了。海南日报记者获悉，11月28日在海口星海湾豪生大酒店启动的招才引智活动，近2000个职位岗位中，既有对工作经验不作要求的971个岗位，也有年薪百万元的相应职位。

为吸引各类优秀人才来海南干事创业，由人力资源和社会保障部、海南省人民政府主办，省人力资源开发局承办的“聚四方之才 共建自贸港”2021年海南自由贸易港招才引智活动，将有包括海南省发展控股有限公司、海南银行股份有限公司、中服(三亚)免税品有限公司等在内的72家用人单位现场揽才。

本次招聘聚焦重点领域、产业、项目发展需要，面向全省高校毕业生、离校未就业毕业生以及广大社会人士展开。在岗位学历方面涵盖大专、本科、研究生；在岗位分布方面，包含海口、三

亚、儋州、琼海、文昌、澄迈、临高、昌江、保亭等多个市县。

本次招聘会上，在IT类、教育类、管理类、金融类、医疗医药类等行业，不乏高薪职位。其中，海口复兴城互联网信息产业园将以117万元的年薪，招聘产业板块总经理、地产板块总经理等；海南银行股份有限公司将提供6万元至8万元的月薪，招聘大型分支机构负责人、首席财务官。

在招聘方式上，本次招聘会还以线上渠道开通“云招聘”。入场人员扫描二维码即可完成入场签到，求职者还可通过扫码获悉整场活动岗位信息及人才政策。

此外，招聘会现场还将邀请知名领域专家对海南自贸港人才相关政策进行解读，并设置政策咨询区、人才测评区、直播带岗区、简历填写区等，持续为求职者提供优质服务。

全省打击新闻敲诈和假新闻专项行动举报电话：65332869、66810531

海报集团热线、虚假新闻有偿新闻举报：966123